

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes 3'00 »  
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos  
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

No se devuelven los originales

Año L.

Mahón, viernes 22 de Septiembre de 1922

Núm. 14.827

## NUESTRA ACTUACIÓN EN MARRUECOS

### El primitivo plan de campaña de Berenguer y el Gobierno Maura

Con el título de «Las responsabilidades del desastre.—Ece Homo», ha dado a la imprenta un nuevo libro el notable escritor y competente africanista don Víctor Ruiz Albéniz («El Tebib Arrumi»), que tan popular y prestigioso ha hecho en la Prensa este pseudónimo.

El nuevo libro de Albéniz que contiene una formidable prueba documental y aporta datos inéditos a la historia del desastre, será muy leído cuando se ponga a la venta, dentro de cuatro o cinco días.

A la galantería de su autor debemos este interesante capítulo, que anticipadamente podemos ofrecer a los lectores:

«El día 21 de noviembre, Sanjurjo atraviesa todo el Gurugú saliendo de Adlaten y pernoctando en Zoco el Had para evidenciar la dominación absoluta conseguida en el macizo montañoso, baluarte defensivo de Melilla.

El día 30 se toma Tauriad Hammed, y con ello queda concluso el plan de operaciones expuesto al Gobierno y por él aprobado en 15 de agosto.

Nuevamente va a Melilla el ministro de la Guerra, y ante él expuso el general en jefe su segundo plan.

El jefe del Gobierno había preguntado a Berenguer su criterio sobre distintos extremos y significándole la necesidad de concretar puntos tan interesantes como el del castigo de las cabilas, seguridad para la reanudación de los trabajos mineros, responsabilidades y plan de la región occidental. Apuntaba también la absoluta, imprescindible necesidad de preparar con urgencia el terreno para conseguir la implantación de nuestro protectorado en toda la zona.

Y Berenguer, en largo y preciadísimo documento, contestaba puntualizando los siguientes conceptos: «Haber conseguido ya lo más urgente al restablecer y garantizar la seguridad de Melilla; ser su criterio respecto al castigo de cabilas, la conveniencia de depurar bien la participación que cada una de ellas tomase en el desastre y crueldades, señalando la de Beni-Bu-lfrur como la más culpable, y creyendo que a estos cabileños, como a los de Nador, no se les debe permitir el retorno a sus hogares y disfrute de sus bienes. Las demás cabilas tenían culpas distintas, siendo sus actos, en más o menos grado, consecuencias lógicas de nuestro desordenado repliegue. Para todas ellas estimaba esencial actuar primero con dominación absoluta del territorio después con el desarme de los naturales, ir en seguida a la depuración de responsabilidades por medio de las propias autoridades judiciales indígenas y cuando conocidos fueran los tantos de culpa por la acción de nuestros jueces militares.»

En lo referente a la zona occidental, sintetizaba sus planes en estos términos: «Necesidad de continuar las operaciones que quedaron interrumpidas al surgir el desastre de Annual, pues de no hacerlo, la situación sería difícil, siendo preciso acabar de dominar Beni-Arós, desarmar a esta cabila y formar la línea fortificada que, partiendo del Lau y subiendo por Xauen, fuese a cortar la zona francesa por el nacimiento del Lucus.»

En cuanto a Melilla, señalaba como segundo ciclo de operación

nes «el lograr una línea de fortificadas posiciones con estos puntos esenciales: Yazanem, Ras Medua, Tauriat Xag, Tauriat Hamed, Kadur, Harcha y Monte Arruit; línea paralela al Kert; pero sin llegar a éste interin la acción política que era obligado ejercer cerca de la cabila de Beni-Said no asegurase que podía vadearse el río sin necesidad de pedir mayor esfuerzo militar ni hacer víctima de nuevas exigencias a la nación.»

Señalaba también como objetivo importantísimo entre las operaciones del nuevo plan, para asegurar la tranquilidad en la sierra de Quebdana, ocupar Muley Rechid y el Zaio, con lo que estableceríamos contacto y vigilancia en la linde de la zona francesa por el lado del Muluja.

Abordaba por fin el punto de la implantación del protectorado, y decía: «Desde los primeros pasos de mi actuación en este cargo, me ha inspirado la idea de que la única forma en que España pueda realizar su cometido en Marruecos, es la de inspirarse fielmente en los principios del mantenimiento del protectorado.

Considero que la acción de conquista aquí, aparte de ser de un coste que casi no estaría al alcance del esfuerzo que la nación está en condiciones de realizar, no sería de fructíferos resultados, creando, por el contrario, una servidumbre de esfuerzos de la que nunca encontraríamos compensación; hay, pues, que orientar nuestra actuación en Marruecos en la realización íntegra del protectorado, actuado en todo momento el Maghzen bajo nuestra directa intervención, que puede ser más intensa en aquellos lugares que por su mayor relación y contacto con los centros de población y por su situación geográfica, han de ser más transitados y recorridos por europeos, y mucho más atenuada en aquellos que por estar fuera del natural curso de las conveniencias o por su naturaleza no exigen un interés por el momento para llevarnos a actuar directamente sobre ellos.

Este concepto lleva a considerar nuestra zona, según la intensidad de vida de relación de cada una de sus regiones, dividida en tres partes: la parte occidental, o sea el campo que rodea Melilla, que tanto por la intensidad de vida que de esta población se irradia como por la necesidad de garantizar su comunicación con la zona francesa y provincia de Orán, requiere una ocupación hacia el interior más extensa que la que pudiera necesitar la vigilancia e intervención de las cabilas que forman su hinterland; es, pues, necesario, por lo que se refiere a Melilla, ocupar toda la región de Guelaya, hasta su frontera con el Kert, y extender ese dominio garantido hasta el Muluja, dejando dentro de los límites de nuestra actuación intensa aquella parte del curso de este río que sirve de frontera a los lugares de tránsito a la zona francesa.

Por razones análogas de la vida de relación que se irradia de las poblaciones y del tránsito, aún más imperiosa en este caso que en el anterior en la zona occidental tenemos que dominar un hinterland que garantice la vida de poblaciones tan importantes como Alcázar, Larache, Tetuán, Ceuta y Tánger, y que permitan la segura comuni-

cación y tráfico entre estas poblaciones, la ciudad de Tánger y la zona francesa. Todo ello requiere que nuestro dominio en el Yebala Norte sea efectivo en toda su extensión, y a ello obedece el haber fijado la línea a que antes me refiero, sobre Guad Laud-Xauen-Lucus, que comprende en el interior de nuestra zona, intensamente ocupada, el macizo de Yebala, sin la posesión del cual no sería posible garantizar las condiciones a que antes me refiero. Sometemos a aquellas cabilas a un régimen Maghzen todo lo riguroso que requiera la seguridad del tráfico y las comunicaciones. Esta línea contiene y pasa por la ciudad de Xauen, que pudiera estimarse muy al interior; pero debe tenerse en cuenta que no sólo Xauen es el jalón más importante de esta línea de seguridad, sino que por sí misma, tiene una acción de irradiación que se debe fomentar y que además es frente a la ciudad de Uazán el vértice de nuestra acción de influencia en las tribus de nuestra zona en la orilla derecha del Uarga y en las restantes al Sur de la cordillera rifeña. Sin la posesión de esta ciudad, esa zona estaría indefectiblemente fuera de nuestra influencia.

Intensificada nuestra acción en la forma dicha en las dos regiones a que nos hemos referido, queda una cortina estrecha que comprende las tribus rifeñas del Rif y la costa, en las cuales nuestra actuación no es por ahora tan indispensable en acción de presencia, y en esta zona es en la que podría tener realización la idea tantas veces expuesta de ocupar la costa y desde ella irradiar nuestra acción política y de atracción

hacia el interior. Es indudable que esta solución, como situación intermedia, no sólo es factible, sino que sería la más beneficiosa, pues hasta que lleguen a entrar en el concierto de la vida de relación las cabilas que pueblan el Norte y Sur de la cordillera rifeña, mucho tiempo ha de pasar, durante el cual más pausadamente y con esfuerzo más metódico podría desarrollarse nuestra acción.»

El plan termina con apreciaciones de carácter internacional y de nuestras relaciones con la zona francesa y señalando los puntos de la costa que a su juicio deben ser tomados, y entre ellos las bahías de Gómara, Bocoja, Alhucemas y los puertos de Sidi-Dris y Afrau, y por último, simboliza el nervio de su plan en estos conceptos: «Atracción política, conquistar voluntades mediante concesión de puestos en el Maghzen, más que por la entrega de dinero o pensiones, y sobre todo, tiempo, energía constante y aptitudes especiales en los que hayan de realizar esta obra de conquista moral.»

Respecto a la disminución de efectivos de nuestro ejército de Marruecos, Berenguer en su plan lo condiciona a la labor paulatina y paralela del desarme de cabilas

Tal es el plan, mejor aún, la concepción del problema y medios de resolverlo que tenía Berenguer en 16 de octubre. Creemos que al divulgarlo prestamos un servicio a cuantos se interesaron y se interesan por estos asuntos, porque a ese plan, a esa magistral concepción, habrá que volver una y otra vez si queremos salir con bien de la aventura africana.

(De «La Acción».)

## EL HEREDERO DEL TRONO JAPONÉS SE CASA

Está próxima a realizarse la boda del príncipe heredero del Japón, Hirohito, con la princesa Nagoko Kuno. Aunque la fecha del matrimonio no ha sido aún fijada, todos los preparativos están ya terminados, incluso la castañilla de la novia y el programa completo de los festejos, de los cuales ocupan preferentemente el correspondiente del «Daily Express» en Tokio.

El primer regalo del príncipe Hirohito a su prometida, consiste en una pequeña espada labrada y decorada con el emblema imperial: un crisantemo de oro de diez y seis pétalos.

La castañilla de la princesa contiene «toilette» a la europea y «toilette» a la japonesa para todas las estaciones del año. El traje de novia, el kimono de doce tejidos, lo están laborando en Kioto y costará cien mil pesetas. La corona y el collar de perlas que el príncipe dará a su esposa, tienen un valor de cuatro millones de pesetas. El ajuar irá colocado en quince cajas de maderas preciosas cada una de las cuales ha costado cinco mil pesetas.

Los festejos comprenden el banquete que será ofrecido por el Em-

perador a los grandes dignatarios y a los miembros de la aristocracia y constará de tres mil invitados. El presupuesto imperial para el banquete, importa una gran cifra, porque para cada invitado se presupuestan quinientas pesetas; y para los festejos en general, se han presupuestado veinte millones de pesetas.

La futura Emperatriz del Japón, no tiene más que veinte años. Es hija del príncipe Kuno, que se distinguió como general durante la guerra ruso-japonesa y pertenece a una de las más antiguas familias del imperio del Sol Naciente.

Describen a la princesa como una jovencita tímida, reservada, de sonrisa atrayente y expresión dulce y agraciada. Hace tres años, cuando esta proyectada boda del príncipe heredero se anunció oficialmente, la princesa Nagoko Kuno acababa de salir del colegio, donde estaba terminando los estudios para poder ocupar, convenientemente instruida, el alto rango a que estaba destinada. Es una apasionada de la música occidental, toca admirablemente el piano, canta, pinta y escribe poesías, juega al tennis y cultiva por sí misma su jardín.

## SALÓN VICTORIA

Viernes 22 Septiembre 1922. — A las nueve y media

Última velada de moda de la presente temporada con Sexteto y Jaz-Band

Estreno de la preciosa película italiana

## LA RETRETA

magistralmente interpretada por la monísima actriz Cecyl Trian.

Miércoles 27 Septiembre 1922. — Inauguración de la temporada

PRIMER VERMOUTH SELECTO con la cinta de gran éxito

## REBECA DE LA GRANJA SOL

por la estrella americana Mary Pickford.

## ¡TODOS MILLONARIOS!

Portugal, siguiendo el ejemplo de las demás naciones que andan un poco arreadas de dinero, ha resuelto el problema de tenerlo en abundancia, y lo ha resuelto en forma amena y graciosa y de un modo que casi está a la altura de la mano de cualquiera.

Ha aumentado, sencillamente, la circulación fiduciaria, o como quien dice, ha echado a la calle miles de millones recién salidos del horno.

Como se ve, Portugal, siguiendo el ejemplo de las naciones que se hallan abarrotadas de papel moneda, ha dado también con el huevo de Colón, como dieron aquéllas.

¡Así da gusto; no hay nación que pueda decir que se siente pobre! ¿A qué aspiramos todos los ciudadanos? A tener unos cuantos billetes del Banco en el bolsillo, cuantos más mejor, ¿verdad? Pues complácidos todos; se da orden de que las máquinas litográficas sigan tirando estampitas de esas, y asunto arreglado. Malo será que habiendo millones de billetes, no lleguen a poder de todos los ciudadanos

cantidades respetables que les colmen de alegría.

Lo que abunda no daña, dice un refrán, y en este caso debe ser ampliado, añadiendo, no sólo no daña, sino que beneficia, y pensando en ello, el alborozo llama a todos los corazones y la alegría de poseer invade a todos.

Con millones y millones de billetes todo el mundo puede poseer fortunas considerables, constituirse en opulento y sentir el vértigo de los grandes financieros y manejadores de grandes fondos.

Claro está que la realidad se sobrepone a la fantasía, y que esos millones y millones de billetes de Banco, vienen a representar poco más o menos, lo que la calderilla anteriormente; pero el gustazo de manejarlos y de echar por esas bocas de Dios cifras fabulosas, no lo quita nadie, y aunque a veces el poseedor de siete millones en papel no reuna el capital suficiente para comprarse una empanada de jamón, el placer de sentirse millonario no se lo quita nadie. ¡Y algo es algo!

## SECCIÓN OFICIAL

### Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria

de 4 de Septiembre de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los Concejales señores de Torres, Sintes, Orfila, Pons, Villalonga, Villalonga, Gimenez y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Domingo Morlá Enrich reformar aberturas de la casa número 36 de la calle de la Reina.

Emilio Meliá Petrus reconstruir la fachada de la casa número 83 de la calle de Melians.

Convertir en camino público el de propiedad particular de don Pascual Hernández Olives que enlaza la carretera nueva con la antigua de Mahón a Ciudadela; autorizando al señor Alcalde para practicar las diligencias necesarias al efecto, y son a saber:

Compra al mismo señor Hernández del propio camino por precio de mil pesetas. Idem a don Bernardo Carreras de la servidumbre de paso que tiene en él y gastos de construcción de un puente que tendrá que construir, y construcción de una pared de cerca en el primer trozo del repetido camino.

Quedar enterado y cumplimentar la circular del Gobierno Civil de la provincia sobre rendición de las cuentas municipales de 1921-22.

A INFORME

Policía Urbana: Instancia de don Ricardo Mir Pérez pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de 2 H. P. en la casa número 13 de la calle de Santa Eulalia; previa exposición al público por quince días a efecto de reclamación.

Beneficencia: Inclusión en la lista de socorro sanitario de la vecina María Giménez Pons.

Y se levantó la sesión.

### Alcaldía de Mahón

Con objeto de poder prorrogar el partido de foot-ball que ha de jugarse el domingo próximo en la Plaza de la Explanada, caso de que durante el tiempo reglamentario no pudiera deshacerse el empate existente entre los teams «Fortuna» y «Mahonés», se empezará dicho partido a las tres y media en punto de la tarde en el campo de juego de la expresada Plaza.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón a 21 de Septiembre de 1922. — El Alcalde, Mateo Seguí.

## CRÓNICA

### La Batería de Menorca destacada en Ceuta

El digno Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí Carreras, nos ha facilitado copia de un telegrama recibido del Ministerio de la Guerra y que a continuación insertamos:

«Ministro Guerra a Alcalde de Mahón.

Regreso Batería de Menorca depende propuesta Alto Comisario, siguiéndose criterio que Cuerpos regresen en mismo orden llegada cada Comandancia General. Tendré mucho gusto en poder pronto satisfacer deseos Ayuntamiento. Salúdole.»

Este telegrama del Excmo. señor Ministro de la Guerra señor Sánchez Guerra, descorazonará a muchos de los que con impaciencia esperan el retorno de los artilleros

menorquines, que por ser caso excepcional tienen, acabada su misión a la que fueron pletóricos de entusiasmo y amor patrio, derecho a un trato de justicia, no de favor, según la ley vigente de Reclutamiento.

Recomendamos a nuestros lectores y a los menorquines en general, no se dejen invadir por la desesperanza en la seguridad de que las gestiones que se siguen, han de dar como resultado la repatriación de nuestra Batería.

En la Liga Marítima

Ayer tarde a las cinco y media y en las terrazas de la Liga Marítima, se celebró la última reunión de moda de la presente temporada, viéndose aquel ameno local bastante concurrido.

Los profesores de piano y violín

señores T. Pons y Panedas que han amenizado con selectos conciertos las veladas en la Liga Marítima recibieron ayer muchos aplausos por la acertada interpretación que dieron a las composiciones que integraban el programa.

**Academia M.ª de San Estanislao**

**Domingo 24 Septiembre**  
A las 6 y media y 9 y media

Estreno del emocionante drama de la vida

**EL OSO DE ALASKA**

Interpretado por el coloso de la pantalla William Farnum  
La muy cómica en dos partes  
**UNA PÁGINA HEROICA**

Próxima semana: La estupenda serie alemana a todo lujo y perfección  
La cárcel en el fondo del mar

**Un acto de barbarie**

Durante la pasada noche se ha registrado un hecho bárbaro que por su brutalidad, merece la execración de todos.

Según nuestros informes, un cabo y dos soldados de Administración Militar penetraron en una casa y a viva fuerza, cometieron abusos deshonestos con una niña menor de edad.

El hecho indignó a cuantos se informaron del brutal y bárbaro atentado y mal lo hubieran pasado los satíros si caen en manos del público justamente indignado.

Por la Jefatura de Policía de esta ciudad que tan celosa se muestra en el cumplimiento de su deber, se han remitido al Juzgado de Instrucción las diligencias de rigor.

Por estar el asunto *sub judice*, nos abstemos de hacer comentarios, protestando exérgicamente del brutal atentado.

**De viaje**

Esta mañana a bordo del vapor «Mahón», ha llegado don Nonito Amengual, socio de la Casa Consignataria de Barcelona, señores Amengual y Compañía.

**Salón Victoria**

**Miércoles 27 Septiembre**

Inauguración de los Vermuts Selectos

con una grandiosa película del «Programa Ajuria», interpretada por **MARY PIKFOR**

**Sábado 30 Septiembre**

INAUGURACIÓN DE LOS VERMUTS DE GRAN MODA con una colosal exclusiva

**MUY PRONTO** LA MEJOR NOVELA CINEMATOGRAFICA DE LA CASA «GAUMONT»

**LAS DOS NIÑAS DE PARIS**

Reaparición de Plácido Boscotin, Minutillo, Juanito, etc., y presentación de la estrella rusa **SANDRA MILOWANOF.**

**Concierto público**

En el paseo de Isabel II y ante un público bastante exiguo, dió un concierto ayer noche la Banda Municipal, dirigida por el Maestro don Bartolomé Mir.

Las composiciones que figuraban en el programa fueron justamente interpretadas por la Banda Municipal, mereciendo elogios los profesores que la integran, entre los que figuran jóvenes, casi niños, de nuestra Casa de Misericordia.

**¡Yo son paquetes!**

Para dar una idea de la importancia que para la industria isleña, especialmente la zapatera, tiene el

servicio de paquetes postales, copiamos de nuestro colega de Ciudadela «El Iris» las siguientes líneas:

«De Correos.—El vapor correo de hoy ha embarcado mil quinientos paquetes postales, despachados en esta Administración de Correos.

Es digna de alabanza la labor realizada por el personal de dicha Administración.»

**Instrucción militar**

Hoy los reclutas en instrucción en esta Plaza practicarán en el campo del *Murtá* los ejercicios 5.º y 6.º de tiro de clasificación al mando del sargento Fernando Olivar habiendo salido del cuartel a las seis y regresar antes del primer rancho.

El tercer batallón practicará hoy en el *Murtá* ejercicios de tiro de combate, saliendo del cuartel a las 14'30 y regresando a las 18'30.

**CINE ESPAÑA**  
**LOS TRES MOSQUETEROS**  
(EDICIÓN FRANCESA)

**NOTICIAS MARÍTIMAS**

**Salidas**

Esta mañana debía salir para Capdepera la balandra «Cala Murta» con lastre.

**Entradas**

Procedente de Barcelona y en viaje directo, ha fondeado esta mañana el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Mañana debe llegar de Valencia y Palma el vapor correo «Rey Jaime II».

**MILITARES**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 22 de Septiembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginaría: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

Unico oficial de Artillería.

Imaginaría: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I.

— El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy.— Santos Mauricio, Jonás, Florencio, Inocencio y Silvano.

Santo de mañana.— Santos Lino y Fausto y Santa Tecla, virgen.

**CONSUMOS**

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de septiembre de 1922:

**Pesetas**

Día 11.—Primera tarifa	314'51
id. id.—Segunda id.	212'56
Día 12.—Primera id.	380'22
id. id.—Segunda id.	83'40
Día 13.—Primera id.	269'57
id. id.—Segunda id.	470'76
Día 14.—Primera id.	316'54
id. id.—Segunda id.	72'90
Día 15.—Primera id.	348'61
id. id.—Segunda id.	66'71

**Cine Consey** — INAUGURACIÓN —  
Martes día 26, a las 6 de la tarde

**EL GRANDIO-SO FILM — LA VERDAD —** POR EMMY — LYNN —

**— LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR —**  
**N.º O. I. S. E. L. E. S. S**

(sin ruido), son las más modernas y las que más convienen al comerciante, por ser máquina muy fuerte y la más silenciosa que se conoce hasta la fecha.

Estos días están expuestas en Ciudadela en la Casa PABLO FRANCO.

Agente en Ciudadela: ANTONIO TUDURÍ, Plaza Catedral, 1, y en Mahón, MANUEL SINTES, Calle Bastión, 10.

Representante exclusivo para Menorca: JAIME TIMONER PONS, Paborde Dr. Marcos Martí, 26. — ALAYOR.

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso)

Madrid 21 a las 5.

**El ascenso del general Arráiz**

Se asegura que el general Villalba, n.º 2 del escalafón, ha entablado recurso contra el ascenso del general Arráiz, n.º 1 del escalafón.

Una persona que no es el general Villalba, denunció que el general Arráiz, en vez de ascender, debía pasar a la reserva por impedimento físico.

El Ministerio de la Guerra sometió el caso al Consejo Supremo de Guerra y Marina y este alto Tribunal informó en sentido favorable al ascenso del general Arráiz, por cuanto la sordera y cojera leves que padece no le impiden la vida militar.

**El Tratado con Inglaterra**

La Junta de Aranceles y Valoraciones se reunirá el día 22 de los corrientes, para ocuparse del Tratado con Inglaterra.

La discusión será laboriosísima por existir varios intereses encontrados.

Después del asunto pasará a estudio de la Junta de Producción Nacional.

**La Conferencia de Londres**

No está fijada todavía la fecha de la reapertura de las Cortes, pues aunque se había dicho que éstas comenzarían su labor del 26 al 28 del próximo mes, esa fecha está subordinada a la de la Conferencia de Londres, en que se tratará de la cuestión de Tángor.

Parece ser que la Conferencia se aplazará hasta que quede despejada la situación política de España.

**Llegada de fuerzas**

Ceuta.—Procedente de Pasajes, Gijón y Vigo, llegó el vapor de la Trasmediterránea «Romeu» con fuerzas del reemplazo de 1921, pertenecientes a los regimientos de Sicilia, Tarragona, Murcia, Mérida y segundo Artillería de montaña, en total, 1.260 hombres.

En el desembarcadero las recibieron las autoridades locales, una banda de música militar y numeroso público que les tributó un entusiasta recibimiento.

El vapor «Romeu» zarpó para Larache, donde embarcará 400 soldados del reemplazo de 1919, llevándolos a Pasajes.

**Regreso de tropas**  
Telegrafían de Melilla que a bordo del vapor «Castilla» han embarcado, marchando a la península, fuerzas de la Princesa y Vergara.

**Otra vez el general Silvestre**  
El diario melillense, «El Telegrama del Rif», publica una noticia que, como todas las que se refieren al general Silvestre, ha causado gran sensación.

Dice el diario de referencia que los individuos indígenas que ha pocos días hicieron entrega del fajín, que se supone perteneció al general Silvestre, aseguran que el Kaid de Gueznaya tiene en su poder tres prisioneros, a los que oculta y vigila cuidadosamente.

Después de estas manifestaciones, se admite la hipótesis de que los cautivos que tan ocultos tiene el Kaid de Gueznaya sean el general Silvestre y sus dos Ayudantes.

**Ortega y Munilla**

El gran escritor señor Ortega y Munilla, maestro de periodistas, ha sufrido unataque cerebral hallándose en estado gravísimo.

Por el domicilio del ilustre escritor han desfilado las más relevantes figuras de la intelectualidad hispana firmando en las listas expuestas en el vestíbulo.

**El señor de la Cierva reservado**

El ilustre ex ministro de la Guerra señor de la Cierva, se muestra reservadísimo en la cuestión de la concentración conservadora.

A las preguntas que se le han dirigido por los periodistas, ha contestado don Juan con evasivas, negándose rotundamente a definir su criterio en esta cuestión.

El señor de la Cierva interviene en el debate sobre Marruecos que se planteará en las Cortes y plenamente documentado, defenderá su actuación al frente del Ministerio de la Guerra.

**Los empleados de Correos en filas**

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que los empleados de Correos que se hallan en plaza disfrutarán a su licenciamiento de igual situación a la que tenían.

**Lotería Nacional**

Madrid 21 a las 19'00.

En el sorteo celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas	27.796	Zaragoza
Con 70.000 pesetas	21.738	Murcia
Con 30.000 pesetas	5.368	Cádiz
Con 2.500 pesetas	1.320	21.383
	23.321	14.785
	8.186	26.789
	894	26.812
	3.235	24.407
	27.227	13.851

**La petición de paz de Abd-el-Krim**

La nota del día es la petición de paz hecha según informes, por el Jefe rebelde Abd-el-Krim comentándose las noticias en todos los tonos.

**El cansancio de los rebeldes**

Noticias recibidas de Melilla atribuyen la petición de paz hecha por Abd-el-Krim al cansancio de guerrear que hay en la harca de Beniurriague.

El fracaso de las últimas tentativas así como las deserciones que ha habido en la harca, han contribuido a formar el ambiente de desaliento entre los rebeldes y obligado a Abd-el-Krim a pedir la paz.

Dícese también que Abd-el-Krim ha desalojado sus posiciones marchando para Axdir.

**Envío de emisarios**

Con el fin de que el Alto Mando tuviera conocimiento de los propósitos de Abd-el-Krim, éste envió al Peñón de Vélez de la Gomera sus emisarios que conferenciaron con el Comandante de la Plaza.

El Comandante de El Peñón telegrafió inmediatamente la noticia de la presentación de los emisarios del Jefe rebelde y sus intenciones contestando el General Bргуete lo ya conocido, o sea, que concretara el cabecilla las condiciones bajo las cuales se haría la paz.

**Burguete a Málaga**

Se ha sabido que el Alto Comisario General Burguete ha embarcado a bordo del cañonero «Bustamante», saliendo del puerto de Melilla con rumbo a Málaga.

El viaje del Alto Comisario obedece al deseo de éste de conferenciar con el ex Sultán de Marruecos Abd-el-Aziz.

Según informes recibidos de la capital andaluza, esta madrugada continuaba la conferencia entre el ex Sultán de Marruecos y el Alto Comisario General Burguete.

Se concede a este diálogo extrema importancia, versando sobre esta conferencia todos los comentarios.

**Rechazan de la paternidad**

El Subsecretario de la Presidencia señor Marfil al recibir a los periodistas, les hizo entrega de una nota que dice que el Gobierno rechaza toda paternidad de las noticias publicadas por la prensa referentes a la demanda de paz formulada por Abd-el-Krim.

Añade la nota de referencia que es lamentable que se agite a la opinión con esperanzas que no pueden confirmarse.

También dice se puede poner obstáculos a toda gestión del Gobierno, añadiendo que toda discreción es poca tratar de este asunto.

**En espera de noticias**

La expectación que ha producido la noticia de la presentación de emisarios de Abd-el-Krim en Peñón de Vélez pidiendo la paz, hace que se espere con ansiedad las noticias de Marruecos.

La nota del Gobierno ha defraudado muchas esperanzas si bien hay opiniones que estiman que el Gobierno no puede de momento dar publicidad a la noticia de la sumisión de la harca rebelde, ya que no es posible que en la paz solicitada por Abd-el-Krim se acepte si ha de ser a base de condiciones onerosas para nuestra Patria.

**Choque de trenes**

Han circulado confusas noticias acerca de un accidente ferroviario ocurrido en las líneas del Norte.

Los periodistas al acudir este mediodía al Ministerio de la Gobernación, han interrogado al Ministro señor Piniés sobre el accidente de referencia, diciendo el Ministro que el choque ocurrió entre Las Matas, chocando el Correo de Galicia con otro tren que según informes de la Dirección General de Orden Público, fué un mercaderías, resultando del accidente contusos dos personas.

Prensa Asociada.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 22 a la 1.

El Alto Comisario participa lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta Tetuán Larache y Melilla,

Esta noche me propongo salir para Tetuan.

**COTIZACIONES BOLSA DE BARCELONA**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 21 de septiembre 1922

Francos	50'30
Libras	29'10
Dollars	6'56
Liras	27'85
Marcos	0'57
Coronas austriacas	0'01
Interior serie A	71'60
Id. id. B	71'60
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	103'25
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'70
Id. B	96'70
Exterior Serie A	87'00
Obligaciones Barcelonenses de Electr. 6 por 100 1920	98'75
Oblig. F. C. Catalanes 6%	97'15
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Tratat. 6% 1922	00'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	62'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	00'00
Id. Cáceres Variable	35'80
Amortizable 5 p.º A. 1917	96'50
Id. B	96'50
Interior fin de mes	00'00

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

**— TRIANON —**

**Domingo día 24 de Septiembre de 1922**

A las seis y cuarto y a las nueve y cuarto. — Ambas con Sexteto

Primera jornada de la grandiosa producción dramática en dos interesantes jornadas, que lleva por título

**La estrella de Damasco**

interpretada por la bellísima artista húngara LUCY DORAYNE.

Esta nueva producción, lo mismo que la que se proyectó la semana anterior, son buena muestra de la suntuosidad, interés y belleza de nuestros programas.

Después de la última sesión de cine

**GRAN BAILE DEL TRIANON**

**CINE ESPAÑA**

**Próxima inauguración**

Presentación de las más bellas y grandiosas películas, exclusivas de este cine